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PROBLEMY PRAWNE I FINANSOWE HANDLU ZAGRANICZNEGO 
W ŚWIETLE REFORMY GOSPODARCZEJ

1. K IERUNK I ZM IAN  W  HAN DLU ZA G RAN ICZ N Y M  
W  Z AŁO Ż EN IA CH  REFO RM Y  G O SPO D ARC ZEJ

Reforma gospodarcza w zakresie handlu zagranicznego i stosunków 
ekonomicznych Polski z zagranicą zakłada zgodność z ogólnymi zało-
żeniami i kierunkami reformy w całej gospodarce narodowej i ma słu-
żyć likwidacji strukturalnego niedorozwoju handlu zagranicznego, 
a zwłaszcza eksportu.

Reforma zakłada: 1) odejście od administracyjnych, nakazowych 
metod kierowania gospodarką, w tym także handlu zagranicznego;
2) oparcie działania przedsiębiorstw handlu zagranicznego na rachun-
ku ekonomicznym i systemie motywacyjnym skłaniającym je do szyb-
kiego powiększania opłacalnego eksportu i oszczędnego gospodarowa-
nia środkami dewizowymi na import: 3) wzmocnienie strategicznej 
funkcji władz centralnych oraz przywrócenie możliwości centralnego 
kierowania planowym rozwojem gospodarczym kraju i rozwojem sto-
sunków gospodarczych z zagranicą.

Pod względem legislacyjnym realizacja przyjętych założeń oznacza 
konieczność wydania szeregu aktów prawnych regulujących nowy sys-
tem handlu zagranicznego. Dotyczy to w szczególności unormowania 
innego układu kompetencji w zakresie planowania i zarządzania han-
dlem zagranicznym, a także organizacji prawnej (form) realizacji han-
dlu zagranicznego (przedsiębiorstwa koncesjonowane, spółki handlu 
zagranicznego, przedsiębiorstwa z udziałem podmiotów zagranicznych).

Do najważniejszych rozwiązań dotyczących handlu zagranicznego 
można zaliczyć zasady: nadawania uprawnień do prowadzenia handlu 
zagranicznego (koncesje), swobodnego wyboru przez producenta przed-
siębiorstwa handlu zagranicznego oraz pozostawienia do umownej re-



gulacji przez zainteresowane przedsiębiorstwa warunków i form współ-
pracy w zakresie eksportu i importu, udzielanie pozwoleń przywozu 
i wywozu, nabywanie środków dewizowych na import, prowadzenia 
polityki kursów i cen oraz rozliczeń finansowych związanych z funk-

cjonowaniem rachunku wyrównawczego,

2. O RG A N IZ AC JA  I FO R M Y  PR A W N E HANDLU ZAG RAN ICZN EG O

2.1. Polskie przedsiębiorstwa handlu zagranicznego

W krajach socjalistycznych obowiązuje monopol państwa w dzie-
dzinie handlu zagranicznego, stanowiący fragment funkcji państwa 
w życiu gospodarczym kraju. Pojęcie i ukształtowanie monopolu han-
dlu zagranicznego w praktyce zmienia się wraz z przemianami w gos-
podarce krajów socjalistycznych oraz w formach i metodach zarządza-
nia gospodarką narodową1. Monopolowi nadaje się taki kształt orga-
nizacyjny, jaki wynika z potrzeb rozwoju gospodarczego oraz syste-
mu planowania i zarządzania gospodarką narodową2.

Dotychczas pojęcie państwowego monopolu handlu zagranicznego 
traktowane było w sposób rygorystyczny, tzn., iż prawo do eksportu 
i importu towarów i usług miały wyłącznie uprawnione do tego jed-
nostki gospodarcze. Jednostki te dokonywały wszelkich rozliczeń de-
wizowych z zagranicą tylko za pośrednictwem upoważnionych banków 
krajowych (przede wszystkim przez Bank Handlowy S.A. w Warsza-
wie). Uprawnione banki skupywały waluty uzyskiwane za wyeksporto-
wane towary i usługi, przy czym skup ten następował obligatoryjnie 
i automatycznie. Polegał on na przeliczeniu wpływów z zagranicy na 
złote przy zastosowaniu kursów złotego do walut zagranicznych, Ban-
ki dokonywały również dyspozycji płatniczych dotyczących zapłaty 
zobowiązań wobec zagranicznych dostawców za importowane towary 
i usługi, sprzedając krajowym przedsiębiorstwom potrzebne na ten cel 
waluty.

Sytuacja uległa zmianie obecnie w -warunkach konsekwentnie rea-
lizowanej reformy gospodarczej. W dziedzinie handlu zagranicznego 
nastąpiła decentralizacja kompetencji do prowadzenia wymiany towa-
rowej z zagranicą. Nastąpiły daleko idące zmiany strukturalne w or-

1 T.  Ł y c h o w s k i ,  M o no pol handlu za gra n iczn ego  w go sp o d a rc e  so cja listyczn ej  
(na tle m ięd zy n a rod o w y ch  stosunk ów  ek o n o m iczn y ch ),  „Studia P raw n icze" 1967, 
nr 17, s. 75— 76.

2 S. S z c z y p i o r s k i ,  O rga nizacja 1 tech nik a  handlu za gra n iczn ego ,  W a rsz a-
w a 1967, s. 122j J .  J a k u b o w s k i ,  P rzedsiębiorstw a  w handlu m ięd zy na rod ow ym ,  
W arszaw a 1970, s. 16— 17. t



ganizacji przedsiębiorstw handlu zagranicznego. Obok dawnych cen-
tral handlu zagranicznego dopuszczono do bezpośrednich kontaktów 
z rynkami zagranicznymi przedsiębiorstwa państwowe, w drodze udzie-
lania im koncesji na prowadzenie wymiany z zagranicą (tzw. przed-
siębiorstwa koncesjonowane).

Na uwagę zasługuje ‘także fakt, iż zniesiono obligatoryjny charak-
te r  wymiany towarowej za pośrednictwem określonej centrali handlu 
zagranicznego. Krajowi producenci towarów i usług na eksport, o ile 
sami nie posiadają koncesji na prowadzenie wymiany z zagranicą, 
otrzymali prawo do swobodnego wyboru współpracującego z nimi 
przedsiębiorstwa handlu zagranicznego. W  nowej sytuacji podstawową 
przesłanką dla wyboru współpracującego przedsiębiorstwa handlu za -
granicznego lub też do podjęcia się ewentualnie samodzielnego prowa-
dzenia operacji handlu zagranicznego jest rachunek ekonomiczny.

Dalszym przejawem decentralizacji w zakresie handlu zagraniczne-
go jest rozszerzenie liczby podmiotów dopuszczonych do prowadzenia 
wymiany towarowej z zagranicą3. Oprócz przedsiębiorstw eksportowo- 
-importowych utworzonych przez Ministra Handlu Zagranicznego do 
prowadzenia działalności w zakresie handlu zagranicznego dopuszczo-
no przedsiębiorstwa państwowe oraz inne jednostki gospodarki uspo-
łecznionej, organizacje społeczne prowadzące działalność gospodarczą, 
a także osoby prawne nie będące jednostkami gospodarki uspołecznio-
nej oraz osoby fizyczne prowadzące działalność produkcyjną, usługo-
wą lub handlową na podstawie właściwego uprawnienia.

Z powyższego wynika, iż struktura organizacyjna podmiotów do-
puszczonych do prowadzenia wymiany handlowej z zagranicą jest 
w istotny sposób zróżnicowana. Pogłębia się ona, o ile weźmie się pod 
uwagę stosunki własnościowe oraz prawne formy działania na rynkach 
obcych.

Mimo iż nowe przepisy prawne przewidują możliwość dopuszcze-
nia do działalności w zakresie handlu zagranicznego różnorodnych 
podmiotów, wydaje się, że decydująca rola w tym zakresie w dalszym 
c ągu przypada państwowym przedsiębiorstwom handlu zagranicznego 
(centrale handlu zagranicznego tworzono przez Ministerstwa Handlu 
Zagranicznego)4.

3 A rt. 3 u staw y  z 26 II 1002 r. o up raw n ien iach do prow adzenia handlu zag ra-
nicznego, Dz.U. nr 7, poz. 59. *

4 A. S t u p'k i e w  i с z, Z problem ó w  o rga niza cji aparatu handlu za gra n iczn ego  
w P o h ce , „Handel Z ag ran iczny " 1974, nr 7; J . L e n k i e w i c z ,  P rzedsiębiorstw o  
H andlu Z a gr a niczn ego  i jego  lu n k cje ,  „H andel. Z ag raniczn y " 1970, nr 2-, S. W a l t e r ,  
P roblem y  ek on o m iczn o -o rga n iza cy jn e p rzed siębio rstw  na tle zm ian  w k ierow an iu  
gosp od ark ą  n a ro d o w ą , „Problem y H andlu Z ag ran iczn eg o " 1975, nr 6 /7.



Obecnie wszystkie przedsiębiorstwa państwowe handlu zagranicz-
nego mają zbliżoną do siebie strukturę organizacyjną i ekonomiczno- 
-finansową oraz podlegają naczelnemu organowi nadzorującemu wy- 
njianę z zagranicą, czyli Ministrowi Handlu Zagranicznego. Oprócz 
państwowych central handlu zagranicznego w dalszym ciągu działają 
spółdzielcze przedsiębiorstwa handlu zagranicznego.

W 1972 r. dopuszczono możliwość eksportu i importu na zasadach®:* 
umowy komisu, umowy kupna-sprzadaży na rachunek własny przedsię-
biorstwa handlu zagranicznego, umowy agencyjnej. Dominującą for-
mą eksportu była umowa komisu; odstępstwa od tej zasady wymagały 
zgody Ministra Handlu Zagranicznego.

Obecnie — zgodnie z założeniami reformy gospodarczej — zrezy-
gnowano z obligatoryjnego ustalania, jaki« formy sprzedaży w ekspor-
cie czy zakupów w imporcie mogą stosować przedsiębiorstwa. W  myśl 
jednak kodeksu cywilnego nadal podstawowymi formami umów pomię-
dzy przedsiębiorstwami handlu zagranicznego a dostawcą lub odbior-
cą krajowym są: umowa kupna-sprzedaży, umowa komisu, umowa 
agencyjna. Jednak wybór formy, jak i określenie szczegółowych wa-
runków, pozostawiono do uregulowania zainteresowanym przedsię-
biorstwom.

Teoretycznie każda transakcja może być realizowana na innych wa-
runkach. W  praktyce jednak producent, jak i przedsiębiorstwo handlu 
zagranicznego, są zainteresowane stabilizacją warunków współpracy 
na zasadach uwzględniających interesy obydwu stron oraz warunki 
rynków zagranicznych. Wydaje się, że podstawowym czynnikiem 
sprzyjającym powstaniu stosunków partnerskich będzie swobodna mo-
żliwość wyboru przedsiębiorstwa handlu zagranicznego na podstawie 
kryteriów ekonomicznych (wysokość kosztów pośrednictwa mierzona 
poziomem marży lub prowizji przedsiębiorstwa handlu zagranicznego] 
oraz możliwość uzyskania przez producenta koncesji na samodzielne 
wykonanie działalności handlu zagranicznego.

5 U. P ł o w i e ć ,  U w agi w sp raw ie pow iązań m ięd zy  jed no stk a m i p rzem y słu  
i han dlu za g ra n iczn ego  w P olsce, „H andel Z ag raniczny "* 1970, nr 8; M. B i j a k .  
E. K a r a s i ń s k i ,  K om isow a lorm a po w iązań m ięd zy  p rzem y słem  a h an dlem  zagra-
n iczny m  w w aru n ka ch  gosp o d ark i so cja listy czn ej,  „H andel Z agran iczny " 1974, nr 12; 
U. P ł o w i e ć ,  Pow iązania ek o n om iczn o -o rga n iza cy jn e m ięd zy  jedn ostka m i p rzem y słu  
i handlu za gra n iczn ego , „Fin an se" 1972, nr 5; S. S i e m i ń s k i ,  Um ow a a ge n cy jn a  
w ek sp o r cie  do kra jó w  k a p ita listy czn y ch ,  W arszaw a 1965; M. K a m i e n i e c k i ,  
N ie k tó re  p ro blem y  u m o w y a g e n c y jn e j na tle n o w szy ch  k o d y fik acji i ustaw  za gra -
n ic zn y ch , „Praw ne Problem y H andlu Z ag ran iczneg o " 1979, nr 2.



2.2. Przedsiębiorstwa koncesjonowane

Dążenie krajowych producentów do bezpośredniego stykania się 
z odbiorcami zagranicznymi bez pośrednictwa central handlu zagra-
nicznego występowały od dawna. Do wyeliminowania zbędnego pośred-
nictwa w kontaktach z rynkami zagranicznymi dążyły przede wszyst-
kim przedsiębiorstwa, kLórych znaczna część produkcji kierowana była 
na eksport, czyli przedsiębiorstwa bezpośrednio zainteresowane popra-
wą rozmiarów eksportu i jego efektywności.

W ramach reformy gospodarczej wydano nowe przepisy, określa-
jące warunki i tryb nadawania, zmiany i cofania uprawnień do prowa-
dzenia działalności w zakresie handlu zagranicznego, czyli tzw. kon 
ces ji6.

W myśl przepisów ustawy, poza przedsiębiorstwami eksportowo- 
-importowymi utworzonymi przez Ministra Handlu Zagranicznego, kon-
cesje otrzymać mogą: inne przedsiębiorstwa państwowe i spółdzielcze; 
osoby prawne nie będące jednostkami gospodarki uspołecznionej oraz 
osoby fizyczne, jeżeli prowadzą na podstawie właściwego uprawnienia 
działalność produkcyjną, usługową lub handlową; organizacje społecz-
ne prowadzące działalność gospodarczą,

W uzasadnionych wypadkach koncesja może być , nadana osobie 
prawnej lub fizycznej albo ich zrzeszeniom, zwłaszcza na prowadzenie 
działalności w zakresie eksportu myśli naukowo-technicznej, lub gdy 
ubiegający się o nadanie koncesji pozostaje w związkach kooperacyj-
nych z kontrahentami zagranicznymi albo produkuje wyroby na eks-
port z materiałów powierzonych przez kontrahentów zagranicznych.

Uzyskanie koncesji zależy od spełnienia następujących warunków 
zapewniających prawidłową realizację handlu zagranicznego: 1) war-
tość bezpośredniego eksportu wytwarzanych towarów lub świadczo-
nych usług wynosi co najmniej 25% wartości całej własnej produkcji 
albo przekracza wartość 1 mld zł roczn e (w razie zmiany kursu złote-
go do walut zagranicznych kwota ta ulega odpowiedniej zmianie); 2) 
jednostka gospodarcza zapewnia prawidłową pod względem kadrowym, 
organizacyjnym i technicznym obsługę realizowanego eksportu i im-
portu.

Koncesję nadaje, zmienia i cofa Minister Handlu Zagranicznego, 
z tym, że nie nadaje się koncesji na obrót towarami o podstawowym 
znaczeniu dla gospodarki narodowej. W zakresie tym działalność han-
dlu zagranicznego —  jak dotychczas — będzie prowadzona wyłącznie

6 U staw a z 26 II 1382 r. o upraw nien iach do prow ad zenia handlu zag ran iczn eg o,  
Dz.U. z 1982., nr 7, poz. 59.



przez wyspecjalizowane i powołane do tego celu centrale handlu za-
granicznego.

Rozszerzeniu możliwości otrzymywania uprawnień do samodzielne-
go prowadzenia handlu zagranicznego będzie towarzyszyć okresowa 
weryfikacja nadanych koncesji, , celem stwierdzenia, czy koncesjono-
wana jednostka prawidłowo i zgodnie z interesami ogólnospołecznymi 
prowadzi swą działalność. Uprawnienia do wykonywania handlu zagra-
nicznego przez przedsiębiorstwa, które nie dotrzymują warunków 
określonych w odpowiednich przepisach, jak też w akcie nadania kon-
cesji, będą ograniczone lub nawet cofnięte.

Decyzje Ministra Handlu Zagranicznego nadania lub zmiany kon-
cesji lub'cofające koncesję mogą być zaskarżone do Sądu Administra-
cyjnego. Niezależnie od rozszerzenia uprawnień do wykonywania han-
dlu zagranicznego, mającego na celu zbliżenie tej problematyki do 
przedsiębiorstw producentów, jednostki nie posiadające koncesji otrzy-
mały prawo do swobodnego wyboru współpracującego z nimi przed-
siębiorstwa handlu zagranicznego. W nowej sytuacji podstawową prze-
słanką do wyboru współpracującego przedsiębiorstwa handlu zagra-
nicznego lub też do podjęcia się ewentualnie samodzielnego prowadze-
nia operacji handlu zagranicznego powinien być rachunek ekono-
miczny.

Warto jednak wspomnieć, że doświadczenie innych krajów socja-
listycznych (np. Jugosławii, Węgier) wskazuje, że w większości przy-
padków przedsiębiorstwa nie posiadające dużych doświadczeń na ryn-
kach zagranicznych, lub wytwarzające zróżnicowany asortyment pro-
duktów, których wprowadzenie na rynek wymaga znacznych nakła-
dów na marketing, wcześniej czy później rezygnują z samodzielnego 
prowadzenia handlu zagranicznego, mimo dysponowania wymagany-
mi do tego uprawnieniami. Zlecają one prowadzenie tej działalności 
w ich imieniu wyspecjalizowanym przedsiębiorstwom handlu zagranicz-
nego, gdyż jest to dla nich korzystniejsze. Nie znajdują się one przy 
tym w pozycji słabszego, gdyż— w razie niezadowalającej obsługi 
przez jedno przedsiębiorstwo — mogą zlecać obsługę eksportową i im-
portową drugiemu przedsiębiorstwu handlu zagranicznego. Z drugiej 
strony trzeba liczyć się z tym, że przedsiębiorstwa handlu zagranicz-
nego będą dążyć do ułożenia stosunków prawno-ekonomicznych ze 
swoimi partnerami na podstawie wieloletnich umów. Zapewni im to 
bowiem optymalne wykorzystanie posiadanej sieci handlowej za gra-
nicą oraz ułatwi racjonalne wydatkowanie środków na działalność 
marketingową.

Z powyższych wy'wodôw nasuwa się sugestia, że mimo dużego pę- • 
du przedsiębiorstw-producentów do prowadzenia bezpośredniej wy-



mian y towarowej z zagranicą, w przyszłości niektóre przedsiębiorstwa 
mogą nawet zrzekać s'ę posiadanych koncesji i zlecać przedsiębior-
stwom handlu zagranicznego pośrednictwo w obrocie towarowym 
z podmiotami zagranicznymi.

2.3. Przedsiębiorstwa zorganizowane w formie spółek

Wśród przedsiębiorstw zorganizowanych w formie spółek prawa 
handlowego wyróżnia się: polskie spółki handlu zagranicznego dzia-
łające w krajach kapitalistycznych, których udziałowcami są polskie 
przedsiębiorstwa handlu zagranicznego; wspólne przedsiębiorstwa two-
rzone z udziałem kapitału polskiego w ramach RWPG; przedsiębior-
stwa z udziałem kapitału zagranicznego, tzw. joint v entu res  oraz przed-
siębiorstwa polonijne, mogące w pełni stanowić własność podmiotu za-
granicznego.

Nawiązując do pierwszej grupy tych przedsiębiorstw, czyli do poi 
skich spółek handlu zagranicznego, należy stwierdzić, iż są to przed-
siębiorstwa handlowe zorganizowane na zasadzie spółek z ograniczoną 
odpowiedzialnością lub spółek akcyjnych7. Powstają i działają opie-
rając się na przepisach prawa handlowego obowiązującego w miejscu 
ich rejestracji. Udział kapitałowy “w tych spółkach posiadają obywa-
tele, stowarzyszenia czy też przedsiębiorstwa z kraju, w którym spół-
ka jest zlokalizowana. Z reguły większa część kapitału zakładowego 
czy akcyjnego należy do partnera polskiego, czyli do odpowiedniej 
centrali handlu zagranicznego.

Celem tworzenia spółek handlu zagranicznego była głównie akty-
wizacja polskiego eksportu do krajów kapitalistycznych. Ponieważ są 
to przedsiębiorstwa handlowe występujące w obrocie handlowym ja -
ko agent, rzadziej jako kupiec na rachunek własny, stąd kapitałowe 
zaangażowanie strony polskiej w tego typu spółkach jest niewielkie.

W zakresie problematyki funkcjonowania spółek handlu zagranicz-
nego, reforma gospodarcza nie przyniosła większych zmian. Należy 
przypuszczać, iż fakt ten jest następstwem zakresu terytorialnego, na 
którym jest przeprowadzona reforma gospodarcza. Wymienione spółki 
działają poza granicami kraju na podstawie obcych przepisów praw-
nych, stąd reforma gospodarcza nie njoże być realizowana bezpośred-
nio w stosunku do nich.

Obecnie, w warunkach realizowanej reformy gospodarczej, podno-
szone są postulaty wydania ustawy o spółkach handlu zagranicznego. 
Jednakże przepisy takiej ustawy nie regulowałyby problematyki spó-

7 A. C z e p u r k o ,  Rola sp ó łek  w e w spółp racy W sch ód -Z a ch ó d,  „Biuletyn O środ-
ka In form acji C en tra ln ej" 1977, nr 3&.



lek działających za granicą. Przepisami ustawy zostałyby objęte spół-
ki utworzone przez przedsiębiorstwa handlu zagranicznego z kontra-
hentami krajowymi. Tworzenie tego rodzaju spółek byłoby realizacją 
powtarzanego od wielu lat w literaturze przedmiotu postulatu zbli-
żenia między handlem zagranicznym i produkcją9. Forma spółki ak-
cy jnej lub spółki z ograniczoną odpowiedzialnością zapewnia okre-
śloną swobodę oraz aktywny wpływ udziałowców na działalność 
spółki.

Zasadą tworzenia spółek jest założenie, że udziałowcami takich spó-
łek powinni być przede wszystkim dostawcy i odbiorcy towarów bę-
dących przedmiotem obrotu przedsiębiorstw handlu zagranicznego. 
Utworzenie spółki wpływa na powstan:e ścisłych więzi współpracy 
między produkcją i handlem zagranicznym w wyniku istnienia bez-
pośredniej wspólnoty interesów. Wspólnota ta wynika nie tylko ze 
ścisłego powiązania organizacyjnego, lecz także ze wzrostu zaintere-
sowania producentów handlem zagranicznym ze względu na możli-
wość ich udziału w formie dywidend w wynikach działalności powią-
zanych z nimi w formie spółek przedsiębiorstw handlu zagranicznego.

W zakresie tworzenia i funkcjonowania wspólnych przedsiębiorstw 
w ramach RWPG, w ostatnim okresie zaistniały większe zmiany. 
W dalszym ciągu — w odniesieniu do tej grupy przedsiębiorstw — 
decydujące znaczenie przy ich tworzeniu posiada umowa między za-
interesowanymi rządami powołującymi wspólne przedsiębiorstwa. 
W umowie takiej określa się szczegółowo strukturę organizacyjną 
przedsiębiorstwa oraz jego gospodarkę finansową. Dalej określa się, 
na podstawie jakiego prawa przedsiębiorstwo będzie funkcjonowało: 
prawa handlowego czy też cywilnego jednej ze stron. Ponieważ pań-
stwa członkowskie RWPG dotychczas nie przyjęły jednolitych roz-
wiązań prawnych będących podstawą do tworzenia wspólnych przed-
siębiorstw, z tego właśnie powodu, możliwe jest, chociaż teoretycznie, 
tworzenie tego rodzaju przedsiębiorstw w drodze umowy cywilno-
prawnej9 według porządku prawnego jednego z państw.' Większość 
tego typu przedsiębiorstw powstaje w drodze umowy międzynarodo-
wej i na podstawie je j  postanowień może mieć dopiero miejsce za-
warcie umowy cywilnoprawnej oraz opracowanie statutu przyszłego 
przedsiębiorstwa. Już od dłuższego czasu w literaturze podkreślano 
potrzebę unifikacji i zbliżenia podstaw prawnych tworzenia i działal-

8 J . J a k u b o w s k i ,  P rzedsiębiorstw o w handlu m iędzyn a ro do w y m ,  W arszaw a  
1970, s. 16 i п.; A . W a s i l k o w s k i ,  S ocja listy czna  in tegra cja  gospo da rcza,  W a rs za -
w a 1974, s . 16 i n.; t e n ż e ,  Założenia u staw y o spó łk ach  handlu za gra n iczn ego ,  W a r-
szaw a 1982.

9 Por. W  a s  i 1 к o w s k i, S ocjalisty czna ..., s. 266 i n.



ności międzynarodowych organizacji gospodarczych krajów RWPG. 
Motywacja tego postulatu jest wieloaspektowa, Chodzi zarówno o ułat-
wienie ich tworzenia i działania, o stworzenie im wyrównanych pod-
staw i ram działania, jak i wyeliminowania trudności powstających 
w związku z niedostosowaniem prawa wewnętrznego tych krajów do 
nowego zjawiska w dziedzinie współpracy gospodarczej krajów człon-
kowskich RWPG10. Ponieważ prawo wewnętrzne krajów RWPG jest 
w zasadzie nie dostosowane do potrzeb tworzenia i działalności mię-
dzynarodowych organizacji gospodarczych, dlatego też umowy mię-
dzyrządowe są nadal podstawą prawną do powoływania wspólnych 
organizacji gospodarczych między zainteresowanymi krajami. Dla sy-
stemu prawnofinansowego płyną z tego trybu powoływania pewne 
konsekwencje. Umożliwia to bowiem włączenie, przy zachowaniu kon-
strukcji prawnej spółki, szeregu elementów i rozwiązań właściwych 
finansowaniu przedsiębiorstw państwowych. Są to rozwiązania przy-
jęte jako wspólne bądź — co ma miejsce bardzo często — przyjmuje 
się rozwiązania systemu finansowego stosowanego w systemie finan-
sowym przedsiębiorstw państwowych jednego z państw zawierających 
umowę.

Opierając się na przepisach dotyczącycłi polskich przedsiębiorstw 
państwowych, działają wspólne przedsiębiorstwa z udziałem strony 
polskiej, jak: ,,Haldex", „Potrobaltic", czy Przędzalnia Bawełny „Przy-
jaźń". Należy przypuszczać, iż realizowana reforma gospodarcza nie 
pozostanie bez wpływu na system ekonomiczno-finansowy tych przed-
siębiorstw.

,,Joint ventures” i przedsiębiorstwa polonijne należą do grupy 
przedsiębiorstw tworzonych z udziałem kapitału obcego, których sens 
ekonomiczny polega na podejmowaniu wspólnego ryzyka produkcyj-
nego i handlowego na podstawie wspólnie uzgodnionej koncepcji 
i prognoz działania, i w konsekwencji — podział wypracowanych zy-
sków ze sprzedaży wspólnej produkcji według ustalonego klucza11.

Wspólne przedsięwzięcia produkcyjne przyjmują różne formy praw-
ne (spółka z ograniczoną odpowiedzialnością, spółka akcyjna), jednak-
że oznaczają one podjęcie przez dwóch lub więcej partnerów z róż-
nych krajów wspólnej działalności przemysłowej, zlokalizowanej 
w kraju jednego z partnerów lub w kraju trzecim, przy którym part-
nerzy mają wpływ na podejmowanie decyzji produkcyjnych i handio-

J0 Por. J .  J a k u b o w s k i ,  In t egra cja  go sp od arcza k ra jó w  RW PG a n iek tó re  
p ro b lem y  u n ifik a cji praw a, „Państw o i P raw o" 1970, nr 5, s. 684; A . B u r z y ń s k i ,  
T w o rzenie  o sób p ra w n y ch  z u dzia łem  inw esto ró w  za g ra n iczn y ch  (na tle ustaw o-  
dawstw  państw  so cja listy czn y ch )  „Studia P raw nicze" 1975, n r 2, s. 168 i n.

11 Por. K. B r z o s k a ,  Fin an so w e p ro blem y  joint v en tu res . W ars zaw a 1974; A . B u -



wych w zależności od wielkości wkładów kapitałowych oraz stoso-
wanych uzgodnień, wspólnie ponoszą związane z nią ryzyko i ucze-
stniczą w je j  wynikach finansowych12.

W Polsce w maju 1976 r. ukazały się pierwsze akty prawne prze-
widujące możliwość wydawania zagranicznym osobom prawnym i fi-
zycznym zezwoleń na prowadzenie działalności gospodarczej na tere-
nie Polski. Akty te stworzyły możliwość podejmowania wspólnych 
przedsięwzięć z udziałem kapitału zagranicznego w zakresie: rzemio-
sła, handlu wewnętrznego, usług gastronomicznych, hotelarskich i in-
nych. Wspólne przedsięwzięcia nie mogły być podejmowane w za-
kresie działalności produkcyjnej na szerszą skalę, a tym bardziej 
w dziedzinie handlu zagranicznego.

W 1979 r. wydano dalsze akty prawne regulujące w sposób jeszcze 
bardziej dogodny działalność gospodarczą zagranicznych osób fizycz-
nych i prawnych w Polsce i zachęcający do szerszego inwestowania 
podmiotów zagranicznych w przedsiębiorstwa mieszane13.

Przepisy te zezwoliły przedsiębiorstwom państwowym i spółdziel-
niom na tworzenie z zagranicznymi osobami prawnymi i fizycznymi 
spółek z ograniczoną odpowiedzialnością w dziedzinie produkcji, czyli 
rozszerzyły zakres możliwości inwestowania przez zagraniczny kapitał 
na sferę produkcji, czego nie przewidywały przepisy z 1976 r.

Wśród przedsiębiorstw o kapitale mieszanym szczególną formę sta-
nowią przedsiębiorstwa polonijne, które w pełni mogą stanowić wła-
sność inwestorów zagranicznych. Rozwiązanie to stanowi bezprece-
densowy przypadek nie występujący w innych krajach socjalistycz-

r z y ń e k i ,  Jo int v en tu r es  w m ięd zyn arod o w y m  o b ro cie  go spo d arczy m ,  W arszaw a  
1974; U. P ł o w i e ć ,  N iek tó r e  p ro blem y  tw orzenia przedsiębio rstw  z ud ziałem  p ar-
tnerów  z krajó w  za cho d n ich , „H andel Z ag ran iczn y " 1973, nr 12; J . R y b a k ,  W sp ó ln e  
p rzed sięw zięcia  —  w sp ó lne ry zy ko ,  ,,H andel Z ag raniczn y " 1973, nr 10.

12 Rozporz. RM z 14 V 1976 r. w sp raw ie  w y daw an ia  zagraniczny m  osobom  praw -
nym i fizycznym  zezw oleń na prow ad zenie n iek tó rych  rodzajów  działaln ości gospo-
d arczej, Dz.U. z 1976 r., nr 107; zarz. M inistra Finansów  z 26 V 1976 r. w sp raw ie poz-
w oleń na dokonyw anie  niek tó ry ch  czyn no ści obrotu w artościam i dew izow ym i przez  
spółki o k ap ita le  m ieszany m  MP z 1976 r., nr 25, poz. 110 oraz zarz. M inistra  
Finansów  z 26 V 1976 r. w sp ra w ie 'ze zw o len ia  na o tw ieran ie  i prow adzenie rachun -
ków  bankow ych  dla cudzoziem ców  dew izow y ch w yk on u jący ch  dzia ła lność gotsipodar- 
czą  na terytorium  PRL, M P z 1976 r., nr 25, poz. 109 oraz zarz. M inistra  Finansów  
z 28 V 1979, M P nr 10, poz. 67.

13 Uchw ala  RM z 7 II 1979 r., nr 24 w spraw ie  tw o rzenia  i dzia ła ln ości przed-
siębiorstw  z udziałem kapitału  zag ranicznego , MP z 1979 r., nr 4, poz. 30, zarz.  
M inistra Finansów  z 16 IV 1979 r., w spraw ie  n iektórych  zasad  gospodarki finan-
sow ej spółek z udziałem  kapitału  zag ranicznego  oraz zezw olenia na dokonyw anie  
przez te spółki n iek tó ry ch  czyn no ści obrotu w artościam i dew izowym i, MP z 1979 r.,  
nr 16, poz. 97,



nych, gdzie nie przewiduje sit* możliwości tworzenia przedsiębiorstw 
będących własnością kapitału zagranicznego.

Przedsiębiorstwa polonijne potl względem podatkowym są szcze-
gólnie uprzywilejowane, ponieważ ich obciążenia podatkowe są niż-
sze aniżeli krajowych podmiotów gospodarki nieuspołecznionej. Po-
dobnie jak drobna wytwórczość opłacają one pixlatek obrotowy, do-
chodowy lub oba te podatki w formie uproszczonej (ryczałty). Dodat-
kowym udogodnieniem jest gwarancja, iż obciążenia podatkowe nie 
mogą przekroczyć 50% dochodu oraz lakt, iż nie opłacają podatku wy-
równawczego. Dotychczas wydane akty prawne, regulujące warunki 
dopuszczalności obcego kapitału do działalności gospodarczej na tery-
torium Polski, uznano za niewystarczające w warunkach komplekso-
wo przeprowadzanej reformy gospodarczej; w lipcu 1982 r. wydano 
ustawę regulującą wyczerpująco powyższą problematykę14. Akt ten 
nadaje rangę ustawową sprawom dotychczas regulowanym aktami niż-
szego rzędu.

Ustawa 7,a podstawę przyjmuje dopuszczenie do działalności go-
spodarczej na terytorium PRL osoby prawne i fizyczne, mające sie-
dzibę lub miejsce zamieszkania za granicą, oraz obywateli państw ob-
cych, mających karty stałego pobytu w Polsce. Zezwolono także za-
granicznym osobom na uczestniczenie w spółkach z udziałem polskich 
podmiotów krajowych. Ponadto należy podkreślić, iż ustawa ta sta-
nowi duży krok naprzód w porównaniu z aktami poprzednio obowią-
zującymi w tym zakresie, ponieważ umożliwia również obywatelom 
polskim stale zamieszkałym w Polsce na wnoszenie do przedsiębiorstw, 
z udziałem kapitału zagranicznego, swoich wkładów w postaci stano-
wiących ich własność środków trwałych, obrotowych, licencji, paten- 
1ów oraz dewiz.

Dalej przepisy ustawy stanowią, iż działalność gospodarcza pod-
miotów zagranicznych może być prowadzona w zakresie drobnej wy-
twórczości, tj. polega na: produkcji wyrobów i świadczeniu usług, 
obrocie towarowym, eksporcie własnej produkcji i usług oraz impor-
cie dla potrzeb tej produkcji i usług.

Wymogiem koniecznym dla otrzymania zezwolenia od organu te-
renowego administracji państwowej na prowadzenie działalności przez 
podmiot zagraniczny jest uprzednie złożenie w banku polskim depo-
zytu założycielskiego, którego wysokość może wynosić od 800 tys. zł 
do 4 mlji zł. Depozyt jest składany w walucie wymienialnej.

Zezwolenie na działalność gospodarczą wydawane jest na okres
14 U staw a z 6 VII 1982 r. o zasad ach  prow adzen ia na terytoriu m  PRL dzia ła l-

ności g ospod arczej w zakresie  drobnej w ytw órczości przez zag ran iczne  osoby praw ne  
i fizyczne, Dz.U. nr 19, poz. 147.



20 lat, a w wypadkach szczególnie uzasadnionych okresem amorty-
zacji inwestycji — do 40 lat. Po upływie tych okresów może być wy-
dane nowe zezwolenie.

Ustawa reguluje także tak podstawowe dla tej problematyki 
zagadnienia, jak zasady działalności gospodarczej przedsiębiorstw. Sta-
nowi, iż osoby zamierzające podjąć działalność gospodarczą, niezależ-
nie od tego, czy są osobami zagranicznymi czy podmiotami polskimi, 
mają swobodę w wyborze formy prawnej przedsiębiorstwa, zasad 
udziału wspólników, sposobów zarządzania i organizacji. W przypadku 
spółek, w zależności od ich rodzaju, stosować się będzie do ich dzia-
łalności przepisy polskiego kodeksu cywilnego bądź handlowego.

W  zakresie opodatkowania przedsiębiorstwa zagraniczne płacą 
wszystkie podatki, jakie obowiązane są uiszczać polskie jednostki go-
spodarki nieuspołecznionej, z pewnymi jednak zmianami. Zmiany te 
dotyczą podatku dochodowego oraz ulg i zwolnień w płaceniu tego 
podatku.

I tak: zagraniczne podmioty gospodarcze oraz przedsiębiorstwa 
z udziałem kapitału zagranicznego uiszczają podatek dochodowy w e-
dług skali ustalonej przez Ministra Finansów, z tym, że podatek ten 
nie może przekraczać 50% dochodu. Ponadto zwalnia się je  od płace-
nia tego podatku w okresie trzech lat od podjęcia inwestycji lub ro-
dzaju działalności nie objętych dotychczasowym zezwoleniem. Przed-
siębiorstwom przysługuje także ulga w wypadku dokonania inwesty-
cji finansowych z dochodu przedsiębiorstwa, która polega na potrą-
caniu z należnego podatku dochodowego 50% wartości inwestycji. .

Jeśli chodzi o sprawy podatkowe, na przedsiębiorstwa zagranicz-
ne został nałożony obowiązek składania do terenowego organu admi-
nistracji państwowej bilansu rocznego oraz rachunku wyników przed-
siębiorstwa za każdy rok jego działalności. Zatwardzenie bilansu i ra-
chunku wyników stanowi podstawę do ustalenia zobowiązań podatko-
wych oraz tej części zysku, którą podmiot zagraniczny, zgodnie z prze-
pisami ustawy, może przekazać za granicę. 1 tak, może przekazać część 
dochodu w wysokości 10% wniesionego wkładu inwestycyjnego w wa-
lutach wymienialnych oraz w wysokości 50% nadwyżki wpływów 
z eksportu, również w walutach wymienialnych, nad wydatkami na 
import, po uprzednim odsprzedaniu polskiemu bankowi dewizowemu 
pozostałych 50% tej nadwyżki.

W sprawie kredytowania działalności przedsiębiorstw przepisy sta-
nowią, iż mogą one uzyskać kredyty w bankach polskich15 na zasa-

15 Rozporz. RM z 24 X II 1082 r. w spraw ie o gólnych zasad udzielania kred ytów  
przedsiębiorstw om  zagranicznym  i przedsiębiorstw om  z udziałem  zagran icznym , Dz.U, 

nr 43, poz. 281. ,



dach ustalonych przez Rade; Ministrów. Dopuszcza się możliwość za-
ciągania kredytów w bankach zagranicznych, z tym że musi to być 
zgodne z przepisami prawa dewizowego i bankowego.

W zakończeniu należy podkreślić, iż strona polska wyraziła uchwa-
leniem takiej ustawy gotowość szybkiego, wzajemnie korzystne-
go i ekonomicznie uzasadnionego rozwoju współpracy z zagranicą, 
a w szczególności współpracy gospodarczej ze środowiskami polonij-
nymi.

3. PLA N O W A N IE I Z ARZĄD Z AN IE HAN DLEM  Z AG RAN ICZ N Y M

3.1. Organy zarządzania handlem zagranicznym

Centralnym organem administracji państwowej w zakresie zarzą-
dzania handlem zagranicznym jest Minister Handlu Zagranicznego. 
Pełni on iunkcję centralnego organu administracji państwowej, kieru-
jącego picinowym rozwojem obrotów gospodarczych z zagranicą i pro-
wadzącym na zewnątrz zagraniczną politykę ekonomiczną.

Do głównych zadań Ministerstwa Handlu Zagranicznego należy:
1) współdziałanie z Komisją Planowania i właściwymi ministerstwami 
przy opracowywaniu długofalowych koncepcji i kierunków specjali-
zacji międzynarodowej kraju: 2) opracowywanie pięcioletnich i rocz-
nych planów handlu zagranicznego; 3) prowadzenie polityki handlu 
zagranicznego przy zastosowaniu środków ekonomiczno-finansowych 
fm.in. pobudzających inwestycje proeksportowe i wzrost opłacalnego 
eksportu, skłaniających przedsiębiorstwa do oszczędzania środków na 
import itp.) i bezpośrednich środków polityki ekonomicznej, takich jak: 
ograniczenia przywozu i wywozu, limity dewizowe itp.

Do dalszych uprawnień Ministra Handlu Zagranicznego należy za-
wieranie międzynarodowych umów handlowych mających na celu za-
pewnienie dostępu do zagranicznych rynków zbytu, surowców, kredy-
tów, technologii oraz reprezentowanie państwa w międzynarodowych 
organizacjach gospodarczych, działających w dziedzinie handlu i kształ-
tujących zasady międzynarodowej polityki ekonomicznej. W dobie pro-
wadzonej reformy wydaje się, iż do najważniejszych uprawnień Mi-
nistra Handlu Zagranicznego należy nadawanie uprawnień do rozwi-
jania handlu zagranicznego przedsiębiorstwom i organizacjom gospo-
darczym16.

*? U staw a z 26 II 1982 r. o up raw n ien iach do prow adzenia handlu zag ran iczn eg o,  
Dz.U. nr 7, poz. 59.



Minister Handlu Zagranicznego może zezwalać w określonych usta-
wowo warunkach i dziedzinach dopuszczonych przez przepisy17 na two-
r z e n i  spółek mieszanych, przedsiębiorstw krajowych z przedsiębior-
stwami zagranicznymi. Podobnie może zezwalać na tworzenie własnych 
spółek (kapitału polskiego) w innych krajach oraz udzielać zezwoleń 
na otwieranie przedsiębiorstw firm zagranicznych w Polsce.

Ministerstwo Handlu Zagranicznego może oddziaływać na decyzje 
przedsiębiorstw poprzez system ekonomiczno-finansowy i wpływ na 
parametry rachunku ekonomicznego; ponadto przydziela ono środki na 
import realizowany poza sferą obrotu wolnodewizowego. Także w po-
rozumieniu z Ministrem Finansów ustala tryb określania stawek od- 
pijów dewizowych18.

Jednym z podstawowych instrumentów pośredniego kierowania 
handlem zagranicznym są pozwolenia przywozu i wywozu. System ta-
ki opiera się bowiem na powszechnie obowiązujących prawach, obo-
wiązkach i zakazach, a nie na nakazach i dyrektywach. Uzyskanie 
w Ministerstwie Handlu Zagranicznego pozwolenia na przywóz towa-
rów z zagranicy lub ich wywóz za granicę stanowi ostateczny warunek 
umożliwiający wykonanie kontraktu.

W latach poprzednich pozwolenia wywozu i przywozu miały cha-
rakter formalny. Przy eksporcie dominujące znaczenie miały zasady 
dopuszczania towarów do eksportu, proporcjonalnie do wskaźników 
efektywności. W zależności od wysokości tych wskaźników, o dopu-
szczeniu towarów do eksportu rozstrzygały kolejne szczeble decyzyj-
ne — od handlowca w przedsiębiorstwie handlu zagranicznego poczy-
nając, na Ministrze Handlu Zagranicznego kończąc. Natomiast głów-
nym czynnikiem decydującym o realizacji importu było posiadanie 
przez resorty gospodarcze, a za ich pośrednictwem — przez przedsię-
biorstwa, limitów środków dewizowych, których wysokość ustalano 
w narodowych planach społeczno-gospodarczych. W końcu lat siedem-
dziesiątych dodatkowe ograniczenia przy podejmowaniu decyzji im-
portowych powodował sposób zapłaty za towar zagranicznemu dostaw-
cy (np. ograniczenie inkasa, zasady gwarantowania kredytów itp.), co 
wynikało z pogarszającej się sytuacji płatniczej kraju. Oddziaływa-
nie na wielkość i strukturę obrotów za pomocą pozwoleń przywozu 
i wywozu następowało sporadycznie.

17 A rt. 13 i 14 u staw y  o przedsiębiorstw ach p aństw ow ych z 25 I X  1981 r. Dz. U. 
z 1981 r., nr 24, poz. 122, oraz  projekt ustaw y  o spó łk ach  z udzialtm  kaipitału za -
g ranicznego , W arszaw a 1982.

18 U chw ała  RM z 30 X I 1981 r., nr 243, w spraw ie  zasad  działalności przedsię-
biorstw  w 1982 r., rodz. 6 § 65— 68.



Zmiany przyjęte w reformie gospodarczej przewidują, iż handlowy 
obrót towarowy i usługowy z zagranicą jest obecnie prowadzony wy-
łącznie w ramach wydawanych przez Ministra Handlu Zagraniczne-
go pozwoleń na wywóz, i przywóz. Pozwolenia te mają charakter ge-
neralny lub indywidualny19. t

Generalne pozwolenia przywozu lub wywozu są wydawane w ra-
zie: 1) realizacji eksportu lub importu towarów bilansowanych cen-
tralnie w planach społeczno-gospodarczych; 2) eksportu wewnętrznego;
3) importu części zamiennych; 4) importu kompletacyjnego dla ekspor-
tu kompletnych obiektów, statków i budownictwa.

W pozostałych przypadkach wydaje się indywidualne (na daną 
transakcję) pozwolenie przywozu i wywozu. Warunkiem uzyskania po-
zwolenia jest udokumentowanie uprawnień do dysponowania środka-
mi dewizowymi na pokrycie należności za import. Oczekuje się, iż po-
zwolenia przywozu i wywozu okażą się skutecznym instrumentem kie-
rowania handlem zagranicznym. Praktyka innych państw wskazuje, że 
może to być skuteczny instrument kształtowania przez państwo wiel-
kości i struktury obrotów z zagranicą.

Minister Handlu Zagranicznego posiada także szereg innych upraw-
nień, jak np.: prowadzenie rachunku wyrównawczego, zatwierdzenie 
marż przedsiębiorstw handlu zagranicznego, dysponowanie funduszem 
nagród tworzonym ze środków budżetowych w celu materialnego za-
interesowania działalnością w sferze handlu zagranicznego.

W nowym systemie kierowania handlem zagranicznym, w warun-
kach samodzielności przedsiębiorstw i zwiększania roli rachunku efek-
tywności i narzędzi finansowych w kierowaniu przedsiębiorstwami 
handlu zagranicznego, zwiększyła się rola i pozycja banków.

Wzmocnieniu uległa pozycja NBP w zakresie kontroli bilansu płat-
niczego kraju, zadłużenia wobec zagranicy oraz administrowania cen-
tralną rezerwą dewizową kraju. W myśl postanowień art. 7— 12 prawa 
bankowego20, banki organizują i przeprowadzają obroty płatnicze z za-
granicą oraz wykonują kontrolę w tej dziedzinie w zakresie ustalo-
nym przez przepisy prawne i statuty tych banków. Współdziałają 
z właściwymi organami administracji państwowej w ustalaniu i reali-
zowaniu polityki gospodarczej państwa, a w szczególności w kształto-
waniu polityki pieniężno-kredytowej.

Szczególnie ważną rolę pełni NBP, sporządzając projekty planu kre-
dytowego i bilansu płatniczego, współpracując w tym zakresie z Mi-
nistrem Finansów. Narodowy Bank Polski udzielać może także zezwo-
leń dewizowych oraz wykonuje ,nadzór dewizowy nad działalnością

19 Ibid em , rodz. 8 § 65.
!0 U staw a z 26 II 1982 r. —  praw o bankow e, Dz.U. nr 7, poz. 56.



uprawnionych podmiotów do posiadania i obrotu wartościami dewi-
zowymi. Ponadto ustala podstawowy kurs złotego w stosunku do wa-
lut zagranicznych oraz opracowuje sprawozdawczy bilans płatniczy 
oraz bilanse należności i zobowiązań zagranicznych państwa. W za-
kresie obrotów z zagranicą kompetencje NBP są dość szerokie; po-
nieważ bank ten administruje państwową rezerwą dewizową, ma pra-
wo udzielania i zaciągania kredytów zagranicznych oraz udzielania 
i przyjmowania poręczeń i gwarancji w obrotach z zagranicą. Udziela 
także kredytów refinansowych innym bankom2*.

Obrotami zagranicznymi zainteresowane są szczególnie Bank Han-
dlowy S.A. w Warszawie prowadzący finansowanie, kredytowanie
i rozliczanie obrotów towarowych i usługowych z zagranicą, oraz Bank 
Polska Kasa Opieki S.A. prowadzący finansowanie, kredytowanie i roz-
liczenia obrotów towarowych i usługowych z zagranicą przedsię-
biorstw eksportu wewnętrznego, handlu zagranicznego i jednostek go-
spodarki uspołecznionej oraz obsługę dewizową ludności.

W sferze obrotów towarowych z zagranicą państwowych przed-
siębiorstw należy zwrócić szczególną uwagę na pozycję Banku Han-
dlowego, który otwiera i prowadzi rachunek dewizowy przedsiębiorstw 
w walucie wymienialnej określonej przez właściciela rachunku. Bank 
ten, od czasu wpływu dewiz za eksport, może udzielać kredytu anty-
cypacyjnego na import, obciążając wpływy na rachunku przedsiębior-
stwa. (Zagadnienie kredytowania przedsiębiorstw prowadzących obrót 
towarowy z zagranicą omówię szerzej w końcowej części tego arty-
kułu).

Rola Ministra Finansów w zakresie zarządzania handlem zagranicz-
nym jest ograniczona i sprowadza się głównie do współpracy: 1) z M i-
nistrem Handlu Zagranicznego przy ustalaniu wysokości stawek odpisu 
dewizowego dla poszczególnych przedsiębiorstw; 2) z bankami przy 
opracowywan u projektu planu obrotów płatniczych z zagranicą oraz 
do; 3) wyrażaeia zgody na zaciągnięcie przez przedsiębiorstwa kredy-
tów finansowych w bankach zagranicznych.

3.2. Planowanie

Zasadniczym zadaniem w zakresie handlu zagranicznego i stosun-
ków gospodarczych z zagranicą jest wzmocnienie strategicznej roli pla-
nu centralnego, a w związku z tym zwiększenie roli planowania długo-
okresowego. Przed uchwaleniem ustawy o planowaniu społeczno-go-
spodarczym, w toku szeroko zakrojonej dyskusji społecznej dotyczą-

21 A r t /  13— 15 u staw y z 26 II 1982 r. o sta tu cie  N arod ow eg o Banku Po lsk ieg o, 

Dz.U. nr 7, poz. 57.
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cej zakresu i metod przeprowadzenia reformy gospodarczej, postu-
lowano, aby najwyższe władze określiły, opierając się na przygoto-
wanych wariantach planu rozwoju gospodarczego i rozwoju stosun-
ków gospodarczych z zagranicą (przez Komisję Planowania), przy 
współdziałaniu z Ministrem Handlu Zagranicznego, generalne kierunki 
rozwoju handlu zagranicznego i stosunków gospodarczych z zagranicą 
oraz wykorzystanie handlu zagranicznego dla osiągnięcia optymalne-
go wzrostu gospodarczego. Postulowano, aby centralne plany pięcio-
letnie i roczne handlu zagranicznego, opracowywane przez Komisję 
Planowania przy współudziale Ministerstwa Handlu Zagranicznego, 
miały agregatowy charakter, tzn. powinny dotyczyć takich wielkości, 
których centralne planowanie jest możliwe i niezbędne dla potrzeb 
polityki gospodarczej państwa. Postulowano także, aby centralny plan 
handlu zagranicznego nie był planem nakazowym, czyli że nie po-
winien być przekazywany centralom handlu zagranicznego jako zada-
nie dyrektywne do wykonania.

Celem przeprowadzanej reformy gospodarczej jest wcielenie w ży-
cie powyższych postulatów, co w znacznym stopniu zostało już zreali-
zowane. Centralne plany handlu zagranicznego są przekazywane or-
ganizacjom gospodarczym już nie jako dyrektywne zadania, lecz jako 
informacja o koniecznych — z punktu widzenia gospodarki narodowej 
jako całości — kierunkach i proporcjach rozwoju eksportu i importu, 
kształtowania kredytów itp. Stanowi on jednocześnie informacje, iż 
władze centralne będą działały w tych kierunkach (dla osiągnięcia wy-
tyczonych w planie celów) z pomocą bezpośrednich i pośrednich środ-
ków polityki ekonomicznej.

Wraz z planem centralnym handlu zagranicznego Minister Handlu, 
Zagranicznego przekazuje centralom handlu zagranicznego i Innym o r-
ganizacjom gospodarczym informacje o zawartych umowach między-
państwowych dotyczących spraw gospodarczych i podjętych zobowią-
zaniach obligatoryjnych (w stosunkach z krajami RWPG) oraz o umo-
wach zapewniających dostęp do zagranicznych rynków zbytu, surow-
ców, technologii i kredytów. Ponadto, wraz z planem handlu zagra-
nicznego przekazywane są informacje o zmianach w systemie regulacji 
centralnej na dany okres, takich jak: limity dewizowe oraz tryb ich 
uzyskiwania, ograniczenia eksportowe, zmiany w systemie dopłat
i opłat wyrównawczych, warunków uzyskiwania kredytów eksporto-
wych i kredytów na inwestycje szybko rentujące się itp.

Centrale handlu zagranicznego i organizacje uprawnione do roz-
wijania handlu zagranicznego sporządzają własne plany obrotów z za-
granicą samodzielnie i są one zatwierdzane przez rady pracownicze. 
Zasadnicze znaczenie przy tworzeniu planów mają informacje zawarte



w narodowym planie rozwoju gospodarczego kraju oraz informacje
o zamierzeniach władz centralnych zawarte w planie handlu zagra-
nicznego.

W zakresie planowania wielkości przyszłych obrotów z zagranicą 
przypuszcza siej, iż wyspecjalizowane przedsiębiorstwa handlu zagra-
nicznego będą zawierały z przedsiębiorstwami produkującymi na eks-
port i z przedsiębiorstwami opierającymi swą produkcję na Imporcie, 
długofalowe umowy określające wzajemne zobowiązania umowne.

Nowa ustawa o planowaniu społeczno-gospodarczym przyznaje 
przedsiębiorstwom uspołecznionym pełną samodzielność w zakresie 
tworzenia ich własnych planów22. Jednakże ta samodzielność jest ogra-
niczona w niektórych przypadkach przez organ założycielski23, który 
ma prawo nałożyć na przedsiębiorstwa obowiązek wprowadzenia do 
planu przedsiębiorstwa zadania lub wyznaczyć przedsiębiorstwu poza 
planem zadania, jeżeli jest to niezbędne ze względu na potrzeby obro-
ny kraju, w wypadku klęski żywiołowej bądź w celu wykonania zo-
bowiązań międzynarodowych. Możliwość korygowania planów przed-
siębiorstw, o ile wymaga tego jedna z wyżej wymienionych przyczyn, 
daje organom administracji państwowej praktycznie pełną kontrolę 
nad działalnością przedsiębiorstw, je j  rozmiarów, asortymentu — a po-
średnio także kontrolę nad rozmiarami, strukturą i kierunkami geogra-
ficznymi realizowanego eksportu i, importu w handlu zagranicznym.

3.3. Instrumenty finansowe zarządzania handlem zagranicznym

Jednym z instrumentów finansowych oddziaływania na handel za- 
* graniczny jest kurs walutowy, który stanowi podstawowy parametr ra-

chunku efektywności i czynnik wiążący ceny krajowe z cenami zagra-
nicznymi. Obecnie nastąpiły istotne zmiany w podstawowych zasadach 
polityki kursowej, kształtowania cen wewnętrznych w powiązaniu 
z cenami handlu zagranicznego, jak i w systemie^ bezpośrednich po-
wiązań przedsiębiorstw z budżetem, państwa z tytułu eksportu i im-
portu.

Do końca 1981 r. był stosowany wewnętrznie zróżnicowany system 
kursowy24. Jego podstawą był złoty dewizowy posiadający formalnie 
parytet w złocie. Był on jednak tylko jednostką obrachunkową służą-
cą do sporządzania planów handlu zagranicznego i bilansu płatniczego

** U staw a z 26 II 1982 r. o planow aniu spo łeczno -g ospod arczym , Dz.U. z 1982 r., 
nr 7, poz. 133.

*3 A rt. 54 u staw y z 25 IJÇ 1981 r. o p rzedsiębiorstw ach p aństw ow ych , Dz.U. 
nr 24, poz. 122.

!< Z. F e d o r o w i c z ,  M ech an izm  ek on o m iczn o-fina n so w y  sterow ania jed no stk a m i  
go sp o d arczy m i, W arszaw a 1979, s. 235— 236.



oraz prowadzenia ewidencji i sprawozdawczości z ich wykonania. Kurs 
złotego dewizowego do poszczególnych walut był kursem podstawo-
wym, jednakże jego wysokość nie odpowiadała żadnym realnym 
wielkościom.

Obok kursu podstawowego obowiązywał tzw. kurs specjalny, real-
nie stosowany w rozliczeniach niehandlowych. W przypadku walut 
wymienialnych stanowił on dziesięciokrotność kursu podstawowego. 
Kurs ten nie był stosowany w rozliczeniach obrotu handlu' zagranicz-
nego pomiędzy jednostkami gospodarki uspołecznionej; w przypadku 
tyra obowiązywały tzw. przeliczniki dewizowe ustalane w relacji do 
kursu podstawowego. Przeliczniki dewizowe służyły d° przeliczenia 
wartości eksportu i importu ze złotych dewizowych na złote obiego-
we, a wjęc łącznie z kursem podstawowym — stanowiły namiastkę 
kursu dla obrotów handlu zagranicznego.

Wpływ przeliczników dewizowych na wyniki finansowe eksportu
i importu był jednak ograniczony, ze względu na znacznie rozbudowa-
ny system korekt tych wyników. Tak więc dopiero kurs podstawowy, 
przeliczniki dewizowe i system korekt łącznie kształtowały kurs w ob-
rotach handlu zagranicznego.

W 1982 r. system kursów został radykalnie uproszczony. Zlikwido-
wano złote dewizowe, kurs podstawowy, kurs specjalny, przeliczniki 
dewizowe i system korekt, zastępując je jednolitym dla wszystkich ro-
dzajów obrotów kursem złotego do walut obcych.

Założenia polityki kursowej przewidują, iż kurs złotego będzie 
płynny, tzn., że jego bieżące zmiany będą o wiele mniejsze od doty-
chczasowych, ale liczba tych zmian nawet w ciągu roku może być 
znaczna. Zmiany kursów złotego do walut zagranicznych będą wyni-
kać, ogólnie rzecz biorąc, ze zmian cen krajowych w stosunku do cen 
zagranicznych albo inaczej — ze zmian kosztu uzyskania walut za-
granicznych, jak też ze zmian wzajemnych relacji walut zagranicznych. 
Przyjęto, że bazowe kursy złotego są odnoszone do rubli transferowych 
(I obszar płatniczy) i do dolara amerykańskiego — dla rozliczeń doko-
nywanych w walutach wymienialnych25.

Drugim ważnym elementem w reformie gospodarczej związanej 
z systemem handlu zagranicznego jest powiązanie cen krajowych na 
podstawowe surowce i materiały z cenami realizowanymi w obrocie 
wolnodewizowym. W  dotychczasowej praktyce poziom i struktura tych 
cen znacznie odbiegały od cen notowanych w handlu zagranicznym, 
w efekcie zniekształcone były więc wyniki rachunku ekonomicznego

*J N a dzień i I 1982 r. ustalon o, iż kurs złotego  w yn osi 68 zł za 1 rubla tran -
sferow ego  i 80 zł za 1 do lara  am erykańskieg o,



umożliwiające jego racjonalne wykorzystanie. Zmuszało to do stoso-
wania szeregu instrumentów korygujących ten rachunek (np. rachunek 
efektywności eksportu).

Ustalen’e cen urzędowych na podstawowe surowce i materiały, na 
poziomie zbliżonym do cen faktycznie płaconych w'imporcie lub uzys-
kiwanych w eksporcie, powoduje poważne konsekwencje dla poziomu 
kosztów produkcji. W przypadku bowiem trwałego odchylenia się cen 
urzędowych od cen transakcyjnych o więcej niż 10% (na skutek zmia-
ny trendu cen dewizowych lub w związku ze zmianą kursu złotego) 
ceny urzędowe powjnny być zmienione. Tak więc poziom kursu złote-
go i jego zmiany bezpośrednio wpływają na koszty produkcji w całej 
gospodarce. Wpływ ten potęguje stosowanie bieżących cen transak-
cyjnych dla rozliczenia importowanych materiałów, na które nie usta-
lono cen urzędowych.

Przy sprzedaży na eksport (poza sprzedażą towarów, na które obo-
wiązują ceny urzędowe) mogą być stosowane ceny transakcyjne lub 
umowne. Władze centralne (Ministerstwo Handlu Zagranicznego, Mi-
nisterstwo Finansów) mają regulować poziom cen wyłącznie wtedy, gdv 
niezbędne jest przejściowe dotowanie eksportu. W tych przypadkach 
producent wyrobów na eksport nie może realizować nadmiernych zys-
ków finansowych dotacją budżetową. W pozostałych przypadkach po-
ziom cen i warunki eksportu są przedmiotem umowy dostawcy i przed-
siębiorstwa handlu zagranicznego.

Pełne wdrożenie powyższych zasad polityki kursowej i cen powin-
no spowodować, że bezpośrednie powiązania przedsiębiorstw z budże-
tem państwa z tytułu eksportu i importu będą ograniczone. Ustawa
0 gospodarce finansowej przedsiębiorstw państwowych przewiduje sto-
sowanie wyłącznie20:

1) w imporcie — cła importowego i dopłat wyrównawczych do im-
portowanych towarów, na które obowiązują ceny urzędowe, w przy-
padkach gdy poziom tych cen jest niższy od cen transakcyjnych;

2) w eksporcie — zwrotu cła importowego i podatku obrotowego, 
które zostały pobrane do budżetu państwa w pośrednich fazach pro-
dukcji wyeksportowanych towarów.

Tak znaczne w stosunku do rozwiązań obowiązujących w latach 
1976— 1980 uproszczenie systemu finansowego handlu zagranicznego 
było możliwe dzięki przyjęciu zasady, iż przedsiębiorstwo realizuje je -
den tylko wynik, bez względu na strukturę geograficzną obrotu
1 udział eksportu w całości sprzedaży.

811 A rt. 31 u staw y z 26 II 1982 r. o g o sp o darce  finansow ej przed sięb iorstw  
p ań stw ow y ch, Dz.U. nr 7, poz. 54; В. К o 11, Z m iany  w sy stem ie kiero w an ia  h an dlem  
za gra n iczn y m , „F in anse" 1982, nr 4— 5, s . 11 i n .



Realizacja tej zasady wymaga jednak konsekwentnego wdrożenia 
podstawowych założeń reformy cen. Nim to nastąpi, na okres przejś-
ciowy system handlu zagranicznego zawiera kilka rozwiązań doraź-
nych, Przede wszystkim rozliczenia finansowe z tytułu eksportu i im-
portu następują za pośrednictwem rachunku wyrównawczego prowa-
dzonego przez Ministra Handlu Zagranicznego. Z rachunkiem tym są 
rozliczane dopłaty i obciążenia wyrównawcze przy eksporcie i impor-
cie towarów, na które obowiązują ceny urzędowe. Przyjęto bowiem 
zasadę, że zarówno dostawy na eksport, jak i towary z importu są 
rozliczane z dostawcami i odbiorcami krajowymi po cenach urzędo-
wych, jeżeli takie ceny obowiązują w rozliczeniach krajowych.

Za pośrednictwem rachunku wyrównawczego rozliczane jest też cło 
importowe oraz zwrot cła importowego i podatku obrotowego, pobra-
nych do budżetu państwa w pośrednich fazach produkcji wyeksporto-
wanych towarów.

Przejściowo w uzasadnionych przypadkach będą mogły też być sto-
sowane dopłaty wyrównujące producentowi rentowność produkcji eks-
portowej. Dotyczy to zwłaszcza eksportu towarów rolno-spożywczych 
oraz niektórych grup towarowych wytwarzanych przez przemysł hut-
niczy, maszynowy, chemiczny i lekki. Stosowanie tych dopłat, choć 
z punktu widzenia podstawowych założeń reformy gospodarczej jest 
rozwiązaniem nieprawidłowym, jest jednak doraźnie uzasadnionym 
ogólnogospodarczym rachunkiem kształtowania się krańcowych kosz-
tów eksportu i importu.

Trzeba też uwzględnić, iż w poważnej części przedsiębiorstw na 
koszty produkcji, w tym również eksportowej, przejściowo wpływają 
skutki niewykorzystania zdolności produkcyjnych. Powoduje to m.in. 
pogarszanie efektywności produkcji i eksportu. Reasumując należy 
stwierdzić, iż realizacja przyjętych założeń reformy gospodarczej w za-
kresie handlu zagranicznego zależy od konsekwencji ich wdrażania. 
Trudności gospodarcze, pogłębione ciężką sytuacją płatniczą i spowo-
dowanymi brakami w zaopatrzeniu w środki produkcji, stanowią pod-
stawowy czynnik utrudniający szybkie uzyskanie oczekiwanych efek-
tów reformy.

Reforma gospodarcza wprowadziła nowy instrument skutecznego od-
działywania na rozmiary importu, wprowadzając możliwość zatrzy-
mania pr?oz samodzielne przedsiębiorstwa części środków pieniężnych 
otrzymyv.vnych ze sprzedaży w walutach wymienialnych. Celem od-
pisów dewizowych jest umożliwienie przedsiębiorstwom posiadania 
własnych środków na import.

W latach siedemdziesiątych wielkość obrotów handlu zagraniczne-
go regulował narodowy plan ^połnczno-gospodarczy. Eksport i import



były planowane w podziale na resorty gospodarcze i obszary płatni-
cze. Od 1976 r. obroty w II obszarze płatniczym były dodatkowo dzie-
lone na część A planu — obejmującą podstawowe towary zaopatrze-
niowe i inwestycyjne, centralnie bilansowane, oraz część В planu — 
obejmującą pozostały eksport i import. O ile wielkość importu z I ob-
szaru płatniczego oraz importu z II obszaru w części A planu miała 
charakter dyrektywny (zmiany tych wielkości następowały w trybie 
zmian NPSG), o tyle import z II obszaru płatniczego towarów ujętych 
w części В planu zależał od faktycznego przebiegu eksportu. Wielkoś-
cią dyrektywną było jedynie saldo dewizowe eksportu i importu to-
warów ujętych w części В planu handlu zagranicznego poszczególnych 
resortów. Opisane generalne założenia planu obrotów handlu zagra-
nicznego uzupełniały zasady realizacji importu z części B, zawierają-
ce m.in, szereg preferencji dla resortów gospodarczych oraz sankcji 
związanych z wykorzystywaniem limitów importowych.

Rozwiązanie to funkcjonowało w okresie wzrastających trudności 
płatniczych Polski i tylko częściowo spełniało pokładane w nim na-
dzieje zwiększania dyscypliny realizacji importu. Głównym jego man-
kamentem było to, że podmiotami planu handlu zagranicznego były 
resorty gospodarcze, a nie przedsiębiorstwa produkujące towary na 
eksport czy też importujące towary zaopatrzeniowe i inwestycyjne. 
Powodowało to szereg trudności w egzekwowaniu tego wykonania ma-
jącego charakter dyrektywny — salda dewizowego. Na przykład w ra-
zie pogorszenia tego salda na skutek niewykonania zadań eksporto-
wych przez grupę przedsiębiorstw, ograniczenia importowe powinny 
dotknąć wszystkie przedsiębiorstwa zgrupowane w danym resorcie. 
Faktycznie jednak szereg czynników obiektywnych ograniczał konse-
kwentnie egzekwowanie takiej zasady, w rezultacie czego roczne wy-
niki handlu zagranicznego były na ogół gorsze od ustaleń NPSG. Do-
datkowym źródłem finansowania importu były fundusze dewizowe. Mia-
ły one — według założeń — zapewnić przedsiębiorstwom niezbędną 
minimalną elastyczność w dokonywaniu drobnych zakupów z importu. 
W praktyce ich funkcjonowanie było ograniczone, ponieważ przedsię-
biorstwa mając trudności uzyskania środków z limitów importowych 
resortów gospodarczych, dążyły do rozszerzenia możliwości stworze-
nia funduszy dewizowych oraz do zwiększenia stawek odpisów na te 
fundusze.

W  efekcie, w końcu 1981 r. zasady funkcjonowania funduszy dewi-
zowych normowało kilkanaście przepisów prawnych różnej rangi, nie-
kiedy ze sobą sprzecznych. Równocześnie nieuzyskiwanie zakładanych 
w NPSG sald obrotów w rozliczeniach wolnodewizowych pogłębiło 
trudną sytuację płatniczą, a w konsekwencji powodowało konieczność



ograniczania importu mimo posiadania funduszy dewizowych. Tak więc 
m ała dyscyplina realizacji importu i związane 7, tym m.in. blokowanie 
funduszy dewizowych z jednej strony oraz przeznaczenie przez resor- 
ty gospodarcze większości posiadanych środków dewizowych na cele 
inwestycyjne z drugiej strony — powodowały wzrastające trudności 
przedsiębiorstw w realizacji niezbędnego importu zaopatrzeniowo-koo- 
peracyjnego. Kolejne próby rozszerzenia zakresu funduszy dewizo-
wych nie mogiy ze względu na brak środków płatniczych rozwiązać 
problemu.

W myśl realizowanej reformy gospodarczej, zasadniczej zmianie 
uległy zasady nabywania środków dewizowych na import. Podmiotem 
realizującym import i uzyskującym prawa do dysponowania środkami 
dewizowymi jest przedsiębiorstwo, a nie resort gospodarczy. W kon-
sekwencji, centralny plan społeczno-gospodarczy zawiera tylko ogól-
ne założenia w zakresie obrotów handlu zagranicznego oraz zestawie-
nie eksportu i importu towarów podstawowych dla gospodarki naro-
dowej, które są centralnie bilansowane. Przedsiębiorstwo może uzys-
kać środki następująco: 1) drogą odpisów od wpływów w walutach 
wymienialnych z eksportu; 2) przydziałów dewiz z centralnej puli środ-
ków; 3) zaciągania kredytów dewizowych w bankach krajowych, a za 
zgodą Ministra Finansów — w bankach zagranicznych.

Podstawowym jednak źródłem uzyskiwania przez przedsiębiorstwa 
środków dewizowych na import wolnodewizowy są odpisy od wpły-
wów z eksportu27. Odpisy te są dokonywane przy zastosowaniu stawek 
procentowych odniesionych do rzeczywistych wpływów dewiz w wa-
lutach wymienialnych, a pomniejszonych o kwoty przeznaczone na 
spłatę kredytów dewizowych zaciągniętych w Banku Handlowym.

Stawki odpisów dewizowych są ustalane dla pojedynczych przed-
siębiorstw, dla grupy przedsiębiorstw danej branży reprezentowanych 
przez przedsiębiorstwo handlu zagranicznego lub dla zrzeszeń przed- 
siebiorstw. Warunkiem ustalenia indywidualnej stawki odpisu dla po-
jedynczego przedsiębiorstwa jest spełnienie co najmniej jednego z wa-
runków: 1) przedsiębiorstwo posiada koncesję na prowadzenie handlu 
zagranicznego lub 2) przedsiębiorstwa realizuje eksport w wolnych de-
wizach o wartości wyższej niż 50 min zł rocznie.

Maksymalna stawka odpisu dewizowego nie może przekroczyć 50%. 
W praktyce, ze względu na poważne trudności płatnicze kraju i zwią-
zane z tym niebezpieczeństwo podważenia systemu odpisów dewizo-

21 U chw ała  RM z 30 X I 1981 r. nr 243, w  sp raw ie  zasad  działalności przedsię-
biorstw  państw ow ych  w 1982 r., § 65— 68 M P nr 32, poz. 287, Z arz. M inistra Handlu  
Z ag ranicznego  z 31 X II 1981 r., nr 11, w sp raw ie  try bu o kreślan ia staw ek odpisów  
od w pływ ów  w alut w ym ienialn ych  z eksportu, M P z 1982 r., nr 1, poz. 3.



wych, stawki tych odpisów tylko w wyjątkowych wypadkach są usta-
lane na poziomie wyższym niż 30%, Pierwszeństwo w otrzymaniu pra-
wa do odpisu dewizowego mają przedsiębiorstwa o najniższej importo- 
chłonności i najkorzystniejszych wskaźnikach efektywności eksportu.

Reasumując można stwierdzić, iż nastąpiła znaczna decentralizacja 
dyspozycji środkami dewizowymi na import i przekazanie uprawnień 
do finansowania bezpośredniego importu zaopatrzeniowo-kooperacyj- 
nego z resortów gospodarczych do przedsiębiorstw. Ze względu na 
ograniczone możliwości płatnicze musiały być ustalone priorytety 
dysponowania środkami na import. Z puli centralnej jest finansowany 
przede wszystkim import centralnie bilansowanych surowców, mate-
riałów lub służących do produkcji środków konsumpcji oraz central-
nych inwestycji. Gros tego importu wiąże się z realizacją programów 
operacyjnych, przy czym zakres tego importu w dużym stopniu za-
leży od wielkości wpływów dewizowych z eksportu. Pozostałe potrze-
by importowe przedsiębiorstw będą w praktyce pokrywane z odpisów 
dewizowych, przy czym zakres tego pokrycia będzie zależał od wiel-
kości wpływów dewizowych za wyeksportowane towary i usługi przez 
przedsiębiorstwo. Jak  widać, wielkość eksportu, jego efektywność 
oraz importochłonność produkcji są czynnikami, od właściwego 
ukształtowania których w znacznej mierze zależy sprawne funkcjo-
nowanie przedsiębiorstw.

Poruszając problematykę oddziaływania instrumentów finansowych 
na sferę zakresu obrotów handlowych z zagranicą, należy wspomnieć
o oddziaływaniu kredytowym. W  myśl nowych przepisów, przedsię-
biorstwa mogą zaciągnąć w bankach krajowych kredyty dewizowe na 
import służący inwestycjom szybko rentującym lub bieżącej działal-
ności, które muszą być spłacane z wpływów z eksportu w okresie 
12 miesięcy. Ponadto przedsiębiorstwa, którym przysługuje prawo do 
odpisów dewizowych, w razie przejściowych trudności płatniczych, 
mogą do czasu wpływu dewiz za eksport zaciągnąć w Banku Handlo-
wym S.A. kredyt antycypacyjny na import, obciążający wpływy na 
rachunku przedsiębiorstwa. W uzasadnionych wypadkach Minister Fi-
nansów może wyrazić zgodę na zaciągnięcie przez przedsiębiorstwo 
kredytów finansowych w bankach zagranicznych, a Minister Handlu 
Zagranicznego w porozumieniu z Ministerm Finansów — na zaciągnię-
cie kredytów transakcyjnych w bankach u dostawców zagranicznych.

Przedsiębiorstwa, które nie realizują eksportu za waluty wymie-
nialne lub odpis dewizowy nie zapewnia wydatków na import, otrzy-
mują środki dewizowe na ten cel od Ministra Handlu Zagranicznego. 
Pozostałe przedsiębiorstwa finansują import z własnych środków de-
wizowych, a w razie trudności mogą zaciągnąć kredyt antycypacyjny.



Przy przyjęciu takiego rozwiązania w zakresie finansowania obrotów 
z zagranicą wydaje sic;, iż możność oddziaływania kredytowego jest, 
niewielka.

4. PO D SUM O W A N IE I W N IO SK I

Akty prawne wydane w 1981 i 1982 r. wprowadziły zmiany polegają-
ce na odejściu od dyrektywnych metod zarządzania handlem zagranicz-
nym i oparciu działania przedsiębiorstw handlu zagranicznego na ra-
chunku ekonomicznym. Zastąpienie dotychczasowych metod kierowa-
nia dyrektywnego system instrumentów pośrednich, takich jak: po-
zwolenia przywozu i wywozu, koncesje na prowadzenie handlu za-
granicznego, kurs walutowy, odpisy dewizowe, rachunek wyrównaw-
czy oraz kredyty bankowe, jest zjawiskiem pozytywnym, które w przy-
szłości wpłynie na zwiększenie rozmiarów i efektywności polskiego 
handlu zagranicznego.

Na uwagę zasługuje decentralizacja struktury organizacyjnej han-
dlu zagranicznego, polegająca na dopuszczeniu do bezpośredniej wy-
miany z zagranicą — obok wyspecjalizowanych przedsiębiorstw han-
dlu zagranicznego — również innych krajowych podmiotów gospodar-
czych, a także spółek z udziałem kapitału zagranicznego oraz przed-
siębiorstw polonijnych. Ponadto rezygnacja z odgórnego określania 
przez organy administracji gospodarczej prawnych form powiązań 
między producentami krajowymi i przedsiębiorstwami handlu zagra-
nicznego wpłynie korzystniej na powstanie trwałych powiązań między 
produkcją i handlem.

Wprowadzenie instytucji odpisów dewizowych wprowadza silną 
motywację dla przedsiębiorstw produkujących ne eksport, ponieważ 
wprowadza bezpośrednią partycypację producenta w zyskach z eks-
portu. Z powodu trucfności w nabywaniu dewiz wymienialnych wy-
daje się, iż odpisy dewizowe na razie nie odnoszą oczekiwanych 
skutków. W sytuacji, kiedy przedsiębiorstwom brakuje środków na 
import, wprowadzono możliwość zaciągania kredytów w bankach kra-
jowych, a w uzasadnionych przypadkach — za zgodą Ministra Fi-
nansów oraz Ministra Handlu Zagranicznego — przedsiębiorstwa bę-
dą mogły zaciągnąć pożyczki w bankach zagranicznych.

Innym korzystnym rozwiązaniem przeprowadzanej reformy jest 
zezwolenie krajowym przedsiębiorstwom na tworzenie, w dziedzinach 
dopuszczonych przez przepisy, przedsiębiorstw mieszanych z udziałem 
podmiotów zagranicznych. W odniesieniu do powyższego zagadnienia 
już w latach siedemdziesiątych wydano pewne przepisy zezwalające



przedsiębiorstwom krajowym na podejmowanie więzi kooperacyjnych
i  podmiotami zagranicznymi.

Pełna ocena skuteczności rozwiązań prawnych wprowadzonych 
w ramach realizowanej reformy gospodarczej będzie możliwa dopiero 
w przyszłości. Na obecnym etapie istotną sprawą jest konsekwencja 
v/е wdrażaniu podstawowych założeń reformy. Wewnętrzny kryzys go-
spodarczy, pogłębiony trudną sytuacją płatniczą, i związane z tym 
braki w zaopatrzeniu w środki produkcji oraz ograniczenia importowe 
stanowią obiektywny czynnik utrudniający osiągnięcie w krótkim cza-
sie efektów reformy gospodarczej.

K atedra Praw a Finansow ego  
j Praw a Z arządzania G ospo dark ą N arodo w ą  

Z akład Ptrawa Finansow ego  
U niw ersy tet Łódzki

E dw ard G eo rgje w

LES PRO B LÈM ES JURID IQ UES ET FIN A N C IERS DU CO M M ER CE EX T ÉR IEUR  
À  LA LU M IÈR E DE LA R ÉFO R M E ÉC O N O M IQ UE

La sphère et le c ar a c tè re  des chang em ents dans le systèm e de la g estio n du 
com m erce extérieu r résultent des principes g énérau x de la réform e éco nom iq ue, 
dont le but est de rem p lacer les m éthodes de régie  du systèm e directif, en  usage  
jusq u'à présen t, par le sy stèm e des instrum ents d irects , tels que: co ncession s de  
com m erce extérieu r, co urs m on étaire, d écharg es de devises, com pte co m pensateu r,  
licen ce  d 'im portation et d 'expo rta tio n, créd its b ancaires.

Une des principales rég ularisa tio ns juridiques dans le dom aine du com m erce  
e xtérieu r se rap po rte  à  la po ssib ilité de fa ire  du com m erce é tran g er donnée a u x ,  
entrep rises d 'é tat et co o p érativ es , aux  p ersonnes physiques et juridiques n 'étant  
pas des unités de l’éco nom ie so cialisée p ar la v o ie  d 'obtention d 'une co n cessio n  
de co m m erce  extérieu r.

En m êm e temps, ces su je ts  économ iques qui ne disposent pas de concession s  
de co m m erce  extérieu r peuvent exp o rter ou im porter p ar l ’interm édiaire des  
en trep rises cho isies p ar eux-m êm es, et non, com m e on le pratiquait jusqu'à présent,  
par l’interm édiaire d’une entreprise  du com m erce extérieu r désignée par le cen tre  
co drdinateu r. Sim ultanément les form es et les conditions de la co llabo ratio n  des 
entrep rises p rod uctrices av ec les en trep rises du com m erce extérieu r ne seron t pas  
établies par un centre , m ais déterm inées dans les co n tr a ts  signés par les en treprises  
intéressées.

Un au tre sens de la réform e entam ée est de p erm ettre au x  entrep rises du pays: 
p ro du ctrices, com m ercia les e t celles d 'utilité publique, de cré er des en trep rises  
m ixtes av ec  la participation  des su je ts  é tran g ers  dans les dom aines admis par  
la loi.



Les opératio ns com m erciales  av e c l’é tran g er sont faites  exclusiv em en t dans les  
cadres  des licen ces acco rd ées d 'im portalion et d 'exp o rtatio n ; cela  v eut dire que la  
co n cession  donne le droit de co m m ercer av e c l'é tr an g er, m ais la réa lisa tio n défini-
tive  des co n tra ts  particu liers  dépend de l'o bten tion de la licen ce  d’im p ortatio n et  
d’exp orta tio n.

Au lieu de limites des d evises pour l'im porta tion, gui é taient en u sage  jusqu'à  
présent (on distribuait les devises aux  secte u rs  de l'écono m ie), un au tre  principe  
a é té  intro duit: les d éch arg es des rece ttes  de devises libres sont so u r ce  des devises 
acco rdées aux  entreprises.

La réfo rm e économ ique  ch an ge  aussi le  fo nctionnem ent des instrum ents fin an-
ciers  influençant directem ent le niveau des résultats d 'exp orta tio n  et d 'im portation.  
Parm i eu x le rô le  le plus* im portant est jou é par le co u rs  m on étaire, la  liaison des 
prix intérieurs av ec ceu x  du co m m erce  extérieu r, et le com pte com p en sateur tenu  
par le M inistre du C om m erce  extérieu r.


